

# 内蒙古自治区兴安盟： 共富之约暖乡村 京蒙协作促振兴

■中国城市报记者 宋浩

“我们在直播的时候要注意，如何让产品在镜头前展现得更好，在介绍产品的时候怎样表达消费者最爱听……”日前，在内蒙古自治区兴安盟科右前旗平安村的“晓景委员工作室”里，一场别开生面的直播培训课正在进行。工作室的外面，是一排排整齐的暖棚，各类瓜果蔬菜挂满枝头。借助各类直播平台，这些红彤彤、绿油油、鲜嫩水灵的蔬菜瓜果将走上千家万户的餐桌。

平安村的发展变化，离不开来自京蒙协作方面的支持。2017年底，兴安盟被纳入京蒙扶贫协作范围，其下辖的阿尔山市、扎赉特旗、科右前旗、突泉县、科右中旗5个国贫旗县市，分别与北京市东城区、丰台区、海淀区、房山区、通州区(2021年改为海淀区)对口帮扶。此后，两地精诚合作，帮助兴安盟如期打赢脱贫攻坚战。2021年，京蒙扶贫转向京蒙协作，继续助力兴安盟在乡村振兴之路上谱写时代新篇章。

“虽然相距千里，但我们越来越能感觉到，通过近年来各方面的合作，北京和兴安盟已经深深融合在一起。”兴安盟行署副秘书长、北京市第六批东西部协作内蒙古挂职干部团队兴安盟分队(以下简称“兴安盟分队”)领队杨军昌在接受中国城市报记者采访时表示，经过一年多的挂职工作，他和队员们已经爱上了这片青山绿水，并且在心里定下了一个“京蒙共富”的时代之约。

## 完善机制 为深入协作保驾护航

2021年5月，杨军昌率领分队抵达兴安盟。经过一番缜密调研后，他们向兴安盟委

提交了一份关于加强京蒙协作队伍建设的报告，建议设立专门机构，配齐京蒙工作专班，为强化京蒙协作提供长效机制保障。

在接到兴安盟分队的报告后，兴安盟委主要领导第一时间作出批示，相关单位也迅速作出反应：阿尔山市充实1名事业编制、1名三支一扶工作人员从事京蒙协作工作；扎赉特旗增设京蒙协作股室，充实4个事业编制从事京蒙协作工作；突泉县挂牌3间京蒙协作办公室和档案室，充实1名正科级京蒙办专职主任和1名副科级干部、3名三支一扶人员，从事京蒙协作工作；科右前旗加挂京蒙协作股室，增加1名副科级京蒙办专职主任和3名事业编制人员从事京蒙协作工作；科右中旗增设京蒙协作股室，抽调1名借调人员编制；盟本级京蒙办待国家乡村振兴局三定方案下发后，明确设置京蒙办专门科室。

“兴安盟委、盟行署主要领导对京蒙协作工作的高度重视，令我们挂职团队十分欣慰感动，也更加坚定了我们扎根兴安盟乡村振兴一线的决心。”杨军昌告诉中国城市报记者，京蒙办机构和专班的建立，让大家将责任都扛在自己肩上，积极主动去寻找和解决问题，为京蒙协作工作提供了坚实的组织保障。

如今，兴安盟分队与本地干部已经形成了周例会制度，沟通更加紧密顺畅；制定印发《兴安盟京蒙协作资金和项目管理办法》，明确两地挂职干部共同参与项目的制定和实施，规范项目资金管理；修订完善京蒙协作工作领导小组和京蒙办工作规则，强化主要领导高位协调、京蒙办日常调度和督促考核。“在新一轮京蒙协作关系调整后，由原来的旗县市主要领导单独对接升

格为盟委、盟行署主要领导全程参与对接的局面，实现两地各层级各领域深入对接，两地沟通交流更加密切，帮扶措施更加精准、成效更加显著。”杨军昌说。

## 聚焦产业 农旅融合凸显特色

产业兴旺，乡村振兴才有希望。中国城市报记者在兴安盟采访期间看到，除了在传统种养殖和农副产品深加工方面持续发力之外，兴安盟分队将产业发展的触角逐步伸向农旅融合，走出了一条乡村振兴特色发展之路。

在科右前旗索伦镇，一个规划2万亩的中草药种植示范园区正在建设中。“未来，这里将形成2万亩草药花海，成为当地一道新的旅游景观。”科右前旗发改局副局长印明实告诉中国城市报记者，农民可以到企业务工，也可以依托景观开农家乐，农旅融合为当地群众拓宽了致富路。

规划面积3万亩的突泉县曙光现代农业循环经济园，如今已成为当地农业发展示范园区。在发展现代农业的基础上，园区引入休闲农业概念，打造了312亩花海、曙光楼展示展览中心、七色彩虹滑道瓜果采摘体验区等多个农业观光游乐景点，带动了休闲旅游观光发展；2021年累计接待游客15万余人次，成为经济增长的新亮点。“现代农业的规模效应为本地农旅融合发展奠定了基础，也有利于乡村全面振兴。”突泉县委常委、副县长黄贻虎说。

科右中旗百利舸产业园区按照中宣部“吃生态饭、做牛文章、念文旅经”的战略定位，于2021年投入京蒙协作资金1000万元，建设园区内新城东街、工二路、工三路及工六街等园区道路20公里，形成内部循环参观道路。科右中旗农牧和科技局副局长武萌萌告诉中国城市报记者，现代化养殖业是一道独特的风景线，势必会吸引更多游客关注，为乡村振兴增添新的活力。

“过去我们多次联系、开发北京市场，成效却不理想。这两年在京蒙协作挂职干部的



内蒙古自治区兴安盟突泉职业学校的北京挂职教师梁清(图中站立者)为学生讲授音乐理论。  
杨守进摄

帮助下，企业成功进入北京市场，产品销量一年比一年大，品牌影响力也明显增强了。”在扎赉特旗魏佳米业公司总经理魏建明看来，其企业能有今天的发展，离不开兴安盟分队的大力支持。

“通过京蒙协作，让北京的资金和技术落地兴安盟，让兴安盟的好产品进入北京市场，实现两地资源的良性互动，为兴安盟发展注入长久活力。”杨军昌说。

## 加强交流 人才输入惠及千家万户

“造成偏远地区经济落后的原因有很多，但人才匮乏是最重要的因素。乡村能否实现全面振兴，关键在能否有效培养合格的人才队伍。”阿尔山市委常委、副市长孙长勇在接受中国城市报记者采访时称，在京蒙协作中，人才输入对于兴安盟地区的发展具有特殊意义。

在北京二中阿尔山分校，来自北京的挂职教师团队正在用教育改变着这里。该校副校长张岩告诉中国城市报记者，随着学校办学条件、教育水平和学生成绩的不断提升，越来越多外出求学的阿尔山学子选择返回家乡上学，阿尔山市“留不住孩子、留不住人才”的问题正得到解决。

2021年9月，北京挂职教师梁清来到突泉职业学校。这位毕业于中央民族大学音乐学院的高材生，创办了突泉职业学校第一个艺考班，培养了一支“带不走”的艺考专业教师队伍；同时，在帮助该校学子接受系统音乐教育的基础上，将“早期阅读”理念带入校园，发起“百班千人”阅读项目，惠及多数适龄青少年。“学生们如果不能掌握有效的学

习方法，就会逐渐对学习失去兴趣，对他们以后的成才之路形成阻碍。所以用特色模式有的放矢进行教育是非常有必要的。”突泉县乡村振兴局副局长杨守进说。

兴安盟地处北方严寒地区，人们的饮食偏高盐、油腻，故心脑血管疾病高发。且很多人因为缺乏医学常识或家境贫困而耽误了治疗，留下严重后遗症甚至失去生命。心脑血管疾病俨然成了当地乡村振兴路上的一只隐形“拦路虎”。

2021年6月，北京航天中心医院介入血管科主治医师邵刚来到科右前旗人民医院挂职。在完成日常手术的基础上，他开始了走进乡村卫生院开展义诊和协助乡村卫生院建设的工作。邵刚每次义诊都使200余人受益，且帮助提升了当地乡村卫生院的病案质量、医生的血管病诊疗能力。“我能力再强，做的手术也是有限的，只有把大家的预防意识和整体医疗水平都提升上去，才能彻底改变卫生医疗落后的状况。”邵刚刚说。

中国城市报记者在采访中看到，这场跨越千里的乡村振兴大协作中，北京地区人才、教育、医疗资源源源不断地向兴安盟地区流动。两地干部、医疗、教育、科技等方面的深入交流融合，为兴安盟地区的乡村全面振兴工作及长久发展铺下了坚强基石。

“兴安盟是京蒙协作中的重点地区，相关工作要求高、起点高、任务重。”内蒙古自治区政府副秘书长、北京市第六批东西部协作内蒙古挂职干部团队临时党委书记和领队郑宇在接受中国城市报记者采访时表示，相信在兴安盟分队的努力工作下，“京蒙共富”的时代之约定当如期实现。



规划面积3万亩的内蒙古自治区兴安盟突泉县曙光现代农业循环经济园，如今已成为当地的一道亮丽风景。  
杨守进摄